

# 战疫斗贫卖“花黄”，木兰之乡绽放“花木兰”

本报记者王若辰

“我妈妈是‘花木兰志愿者’，我从小就跟着妈妈做好事！”黄子轩说。

听到这个荣获“商丘市新时代好少年”称号的12岁小姑娘这么说，高峰丽有点小激动。她是河南商丘虞城县花木兰志愿者协会会长。

“我们协会，清一色的女将。”高峰丽说。“虞城是花木兰的故乡，盛产‘花木兰’。”

今年2月，疫情防控吃紧，“花木兰”们主动请缨，“包”下马牧集老街值守。48个姐妹排好班，顶风冒雪测体温、查车辆、发宣传单。

“花木兰”们不只是出力。志愿者卢君兰捐出5000多双一次性手套，侯美英捐给学校60桶消毒液，生产电动车的女老板丁艳玲，把制造电动车的架子拿来，加上帘子，送到防控点给社区人员遮风挡雨。

2013年成立以来，花木兰志愿者大大小小做过约700件志愿服务事项，她们曾帮扶过一位双目失明、无儿无女的老婆婆，送吃送穿，像亲闺女一般。村里人说，婆婆一辈子享的福，都没有遇见“花木兰”这一年多。

志愿者许亚却说，我们志愿者得到的帮助更多。

许亚曾花近千元，给一个贫困户老爹买助听器。听说是给贫困户买助听器，店主又退给许亚300元：“这单我不赚你钱，再减你一百，算我一份心意。”

就像一条大河，花木兰志愿者协会吸引和接纳着涓涓小溪，流向久旱之地。

“不闻机杼声，唯闻女叹息。”驻虞城利民镇西关村的扶贫女干部潘虹，曾把叹息声留在了离家数千里之外的义乌。

西关村有不少上了年纪或身无长技的贫困户，增收渠道少。潘虹想到了小商品加工。“像饰品、儿童玩具这类，从工厂拿零件，挣个组装钱，没成本，门槛又低，多适合村里人！”

潘虹心里一亮，人就坐上火车到了义乌。她挨家店铺问，却碰了一鼻子灰。“人家信不过我们能干好！”

那就用事实说话。潘虹自费买了一批饰品零件，回到村里，组织留守老人、家庭妇女一起学组装。“大头连上小头，红色对着红色……”潘虹一遍遍“慢动作回放”。

闲坐堂屋的老两口，抱着娃的年轻媳妇，身有残疾的贫困户……先后有100多人参与进来，大家互相帮助，聊着家常加工小商品，在家门口领上了计件工资，平均下来，一天能拿60元。

平时走村入户，离开时，潘虹经常在车座上看见一瓶酱豆、几个榆钱馍，或是几根新摘的嫩黄瓜。

“为扶贫工作哭过，也笑过。”潘虹说。为啥哭？为了贫困户蒸了馍，还惦记给自己一个。为啥笑？为了贫困户不仅有馍吃，还加了肉、加了鱼啊！

是扶贫干部，也是女儿、警嫂、妈妈，潘虹总觉得时间不够用。说起家庭，潘虹觉得愧对



▲李倩芝(右)在工厂内和工人一起干活。

均由本报记者王若辰摄

上小学的儿子，也让父母操劳太多。记者问，如果你的一天有30个小时，多出的6小时你想干什么？潘虹脱口而出：去贫困户家！

“本想活成小鸟依人，结果活成了大鹏展翅。”李倩芝在朋友圈白。

她2013年从河北地质大学硕士毕业，回到家乡虞城做起女老板——开工厂，做钢卷尺外贸。

虞城是中国钢卷尺城，钢卷尺出口量占全国总量60%以上，远销70多个国家和地区。2016年，李倩芝投身钢卷尺行业。

起步那年销售额100万元，今年预计能达到5000万元，李倩芝带领着100多位工人，一年一个新台阶。“艰难辛苦没什么好说的，逢山开路遇水架桥，方法总比困难多！”这个30岁出头的姑娘说。

起初，李倩芝采买原料，组装成品。但因无法控制零件质量和细节，会流失客户。“客户跟我打过一次交道，就再也不愿找我，这是我最让我难受的事情。”于是，李倩芝拿出积蓄，建了整条钢卷尺生产线。

从“什么都不懂”到“闭着眼睛就知道每个环节怎么操作”，李倩芝觉得自己选择了一条痛苦又充满成就感的路。“我的长期目标是实现钢卷尺产业的智能化生产。”李倩芝说，“我希望做行业的领军者。”

常有人说她是“女强人”，但她并不认同“女”字当头的评价。“管理工厂、谈客户都是脑力活，又不比谁力气大，男女性的差距拉平了。”李倩芝说。

双兔傍地走，安能辨我是雄雌？

“大家好，我是红苹果，来自花木兰的故

乡，我的性格像花木兰一样豪爽直率，我们的产品也像花木兰一样‘铁’。”又一场电商直播开始了。

在微信、火山小视频、抖音、快手、西瓜视频等平台拥有几十万粉丝的电商主播“红苹果”，就是虞城县乔集乡侯庙村“70后”村民赵东勤。因为直播售卖苹果大受欢迎，“红苹果”反而成了赵东勤的“形象代言人”。

尝到了直播带货的甜头，赵东勤在网上看到碧桂园在虞城举办“电商进农村”培训班的消息后，三轮车换电动车、公交车加步行，一路辗转来听课。

“老师说，要抓住用户的痛点，找到自己产品的卖点。我记了两本笔记，笔水都用完了！”赵东勤边说边“抖”金句，“天道酬勤，我相信越努力越幸运！”

为完成“家庭作业”，赵东勤坚持每天直播一小时，“直播间”就是自家苹果地。最近因为进县城听课，赵东勤把直播时间放到早上五点多。“早上其实人气可少了，但听课更重要，耽误不得！”

在碧桂园扶贫工作队帮扶下，现在，赵东勤不仅通过电商销售自家地里的苹果，还高价收购村民的农产品，包括红薯、粉条，还有应景的自制月饼。拓宽了农产品销售渠道，增强了农民销售的主动性，还带动村民增收致富，赵东勤挺起胸膛笑着说：“这是我们全家人的骄傲！”

“花木兰凯旋归乡后‘对镜贴花黄’，这花黄就是一种剪纸。”贾艳梅说。她是剪纸非遗传承人。

不同于传统的窗花、鞋样，贾艳梅的剪纸



▲贾艳梅的剪纸作品。

借助于电脑技术和多达十余层的叠加技法，具有照片般的质感和写实感。剪景，能表现黄河故道的鹤影翩跹；剪人，能体现肌肤神情的岁月沧桑。

“贾艳梅的剪纸作品在我们办公室挂了三年，我听人说才知道这不是照片，竟然是剪出来的。”一位工作人员说。

贾艳梅创作出“木兰从军”“美在商丘”等系列剪纸作品，作品还曾作为国礼，赠予外国政府首脑及外交官。

对于剪纸，贾艳梅有种使命感。剪纸本是寻常百姓家中物，但随着时代变迁，实用性日益衰微，“农村上了年纪的妇女也十几年不提剪刀了”。

但贾艳梅想让剪纸艺术再次“飞入寻常百姓家”。她希望开发“半成品剪纸”，作为一种文创产品，唤起人们的兴趣，“尤其是让年轻人接触、了解剪纸。”

近年来，贾艳梅长期在商丘特殊学校教聋哑孩子剪纸，既是美学教育，也是传授技能。“聋哑孩子学剪纸仿佛有天赋，特别专注。”贾艳梅说。

若问这个温婉的女子有什么野心，她说，希望把家乡虞城李老家乡朱庙村打造成剪纸特色文化村，搭上文化旅游的快车增收致富。“到时候，剪纸不仅能帮聋哑孩子在社会立足，父老乡亲都能受益。”贾艳梅浅笑盈盈。

在虞城木兰祠内，盛放着一种植物，叶子绿中见红，叶片形如剑戟，雌雄同株，似花非花，当地人称之为“木兰花”。

在这片古老又生机勃勃的土地上，各行各业，都有“木兰花”努力绽放。

会开直升机的户籍警，解决了很多人的『终身大事』

# 培育珍品助蔗农增收，他的事业有点“甜”

本报记者何伟、吴思思、郭铁凡

在广西壮族自治区柳州市柳城县的35亩试验田里，甘蔗叶在阳光下伸展着，一片翠绿。国家糖料产业技术体系柳城综合试验站站长、柳城县甘蔗研究中心高级农艺师卢文祥蹲在田间地头，查看甘蔗长势、检测糖分，忙得不亦乐乎。

自从与“甜蜜事业”结缘，卢文祥20多年痴心研究甘蔗，培育出高产、高糖、适应性强的桂柳05136等多个甘蔗新品种，助力广西制糖产业增加产值数十亿元，带动众多蔗农脱贫增收。

## “要‘帅才’不要‘将才’”

59岁的卢文祥穿梭在甘蔗地里，背了20多年的背包里装着他的育种“三件套”：一把砍刀、一个糖分测量仪和一个取样器。他要从4万株甘蔗种苗中挑选“帅才”。“‘将才’可能只有一批，而‘帅才’可能只有一个，甘蔗育种就要挑‘帅才’。”卢文祥说。

“我们柳城旱地很多，到了收获季节雨水又多，玉米、黄豆这些农作物都不适合。”卢文祥说。20世纪90年代初，许多农民面临农业产业结构调整，甘蔗是较为“稳妥”的选择。自那时起，他便开始了甘蔗科研路。

“你看，这个品种长势好。”在试验田一片甘蔗种苗前，卢文祥停下脚步，拿出工具蹲取甘蔗汁，放入测量仪中，“糖分17%，而一般品种也就13.5%。”这根甘蔗，是卢文祥及其团队历时10余年选育出的糖料蔗杂交品种桂柳05136。

目前，广西食糖产量占全国总产量六成左右，是名副其实的中国“糖罐子”。过去广西种植的甘蔗大多从外地引进，新台糖22号是主要品种之一，但在柳州等地，其抗霜性不强的弱点渐渐显露出来。“甘蔗品种是市场竞争的结果，不少引进品种一两年就被淘汰了，对蔗农是一种伤害。”

2003年，卢文祥开始进行甘蔗品种自主选育。甘蔗杂交育种并非易事，高产、高糖、抗旱、抗寒、抗倒伏等20多项农艺性状决定着



品种优良程度，且甘蔗基因体系复杂，杂交后容易分离，按照传统方法，育成一个甘蔗品种要10至15年。

不断寻找满意的品种材料，选配杂交组合，在几万株甘蔗苗里挑选最优性状，再与别的杂交组合进行比较……反复的试验，一直不间断地观察和耐心等待，卢文祥在一片翠绿中寻找“帅才”，而他则是“伯乐”。2014年，桂柳05136通过试种鉴定，开始更大范围推广。

“相对于一些老品种，桂柳05136亩产增加、糖分提升，抗寒性也更加优良。”卢文祥认为，要把甘蔗种苗交给农民评定，群众是否认可，是育种成功与否的最直接考量。

目前，他培育出的桂柳05136已占广西甘蔗种植面积的30%左右，助力广西制糖产业增加数十亿元产值。

卢文祥的育种事业一刻没有停歇。他说：“科研没有最好，只有更好。”

## “他把甘蔗地当家”

“人要带着感情做事，做科研更是如此。”卢文祥几乎一辈子与甘蔗相伴，基本没有节

假日、双休日的概念，家中大小事务都交给爱人，他绝大部分时间都用在观察研究甘蔗上。

1999年，柳城县遭遇了一场严重霜冻灾害，甘蔗大幅减产，蔗农受损严重。“一亩地大概少收一吨甘蔗，剖开甘蔗，里面都变质、变酸了。”卢文祥看在眼里，急在心上。他定下一条“准则”：甘蔗育种要把安全性放在第一位。

选育适合本地气候条件和栽培管理水平的甘蔗品种，是卢文祥迫切需要解决的问题。

有好几年时间，卢文祥每天都是甘蔗地、办公室和实验室“三点一线”轮流跑：早上7时到甘蔗试验田查看育苗、访谈蔗农，随后到单位处理日常工作，下午回到甘蔗研究中心做育种实验，晚上还要整理数据、写实验报告。

甘蔗研究做出成绩后，业内人士前来学习交流，但经常在办公室找不到他。有人提醒：有甘蔗的地方才能找到卢文祥。到甘蔗地一看，满身是土的卢文祥正蹲在田边测糖分。

卢文祥选甘蔗经常用眼睛看，用嘴巴尝，用手触摸……因为长期与甘蔗“亲密接触”，选种他不用秤，用肉眼看，一看一个准；测糖分用嘴巴尝，和仪器测量的数据比对，基本不差。

随着品种推广面积不断增加，卢文祥说：“压力也越来越大，怕出问题，怕对不起蔗农”。

卢文祥没有停下研究的脚步，下一个目标是培育出新的甘蔗品种，能有更优于桂柳05136的性状。“希望农民种甘蔗越来越‘甜’，不仅要带动他们脱贫，还要过上更幸福的生活。”他说。

本报记者马剑

“和驾驶直升机一样，一旦坐标定位准了，接下去需要的就是用心和坚持。”54岁的浙江省湖州市长兴县公安局虹桥派出所户籍警沈云如怕自己的口音难懂，特意把“定位”二字写在纸上，抬起头来，眼神凛然。

这双眼睛曾在高空俯瞰西北边疆的皑皑白雪，也曾在沉沉暮色中掠过贵州六盘水崎岖的山路。

从军、转业、下乡，三次“定位”背后是一颗炽热的为民之心。2018年3月，沈云如积极响应长兴公安大部门大警种制改革的号召，从城区派出所调往偏远的农村派出所，两年来不辞劳苦为33名无户口人员解决落户问题，声名播大湖。

## 做一枚坚韧的“钉子”

剃平头，话不多，拎着一个公文包行色匆匆，这是沈云如留给很多人的第一印象。“老沈做事情很实在，条理清晰，群众工作经验尤其丰富。”虹桥派出所所长张永强说，帮助无户口人员落户是公认的“硬骨头”，但老沈却不犯怵。

虹桥桥镇位于长兴县南部，是传统农业大镇，3.7万余人分散在17个行政村，其中不少“外嫁女”因为种种原因成为无户口人员。

沈云如经常深入辖区帮助群众办理户籍业务，一来二去和老百姓熟悉了，很多人这才愿意把多年的难题之隐告诉这位派出所所长的“沈警官”。

七旬大妈张声秀老家在贵州，早年嫁到虹桥桥后没办过结婚证，也没办理户口。2019年4月，张声秀的女儿联系上沈云如，希望能帮助解决母亲的户口。沈云如多次和贵州当地公安机关联系对接，帮张声秀把办理户口所需材料准备齐全，经过与铁路公安的沟通，用她丈夫的身份证为其购买了车票。8月20日，张声秀在女儿的陪同下坐上了回家的列车。

原以为只需花点时间，没想到贵州之行却一波三折。当年11月初，沈云如接到张声秀女儿的求助电话，称她们在当地办理户口迟迟没有进展，请他出面沟通。考虑到老人的身体情况，11月11日上午，沈云如与张声秀的丈夫、女婿一道飞赴贵阳，中午抵达后又租车前往六盘水市六枝特区新华镇，经过沟通终于在当日17时办出了临时身份证。

谁知张声秀在办理结婚证以便迁移户口时又出现了新状况。民政部门告知，负责的工作人员有事，3天后才能办理。关键时刻，沈云如发扬钉钉子精神，打听到工作人员娘家的住所，11日连夜打了辆摩的，穿越崎岖的山路，拎着自掏腰包购买的水果上门做其母亲的思想工作。功夫不负有心人，张声秀的结婚证12日一早得到了加紧办理。

“多亏了沈警官！”14日9时，张声秀的户口迁移手续全部办结，用自己的身份证购买了人生第一张飞机机票。

## 17载从军卫国 户籍警会开直升机

开直升机

一传十、十传百，有户口问题的村民纷纷找上门来，沈云如的“专家门诊”来者不拒。据统计，短短两年时间，这在部队时就加入了党的共产党员上门服务群众600余次，帮助辖区33名无户口人员落户，还协助他们办了社保、农保、低保。

边角微皱，字迹清晰，沈云如随身携带的公文包内装着一叠手写的名单——他把辖区无户口人员信息工工整整写在A4纸上，包括其姓名、家属姓名、老家地址、现在住址等。“每解决一个落户问题，我就在上面打一个钩。”他说。

这张名单上的无户口人员，大多数来自云、贵、川、皖地区，有的存在智力障碍、身体残疾，有的无法说清楚自己的原户籍所在地，有的无法核实家庭情况。然而每一次，沈云如都迎难而上。

奔波路上彰显人民至上的情怀，而底色是热血忠诚。

1984年，18岁的沈云如入伍坚守在西北边疆，期间他系统学习了直升机飞行技术，逐渐成长为一名飞行人员。从军17载，他把最好的青春贡献给了国防事业，所在机组主要在西藏、新疆等地边远无人区执行边防巡逻、边境慰问、抢险救灾等任务。

高原反应引发的长期头疼、零下40℃的低温、紫外线照射下苍老的脸……那些徘徊在生死线上的瞬间，在沈云如的军旅生涯中留下忠诚的烙印。“脱下军装，穿起警服，我的一切都是党给的，想想那些已经去世的战友，还有什么理由不干好工作！”他说。

## 迈入小康社会，一个都不能少”